

# 两会特刊

## 一切从人民利益出发

——市人大常委会工作报告解读

□ 本报记者 王艳

“围绕中心,加强法律监督和工作监督;关注民生,积极促进社会事业协调发展;突破难点,推进民主法治建设进程。在刚刚过去的2014年,市人大常委会站位全局,依法履行职责,有力地促进了全市中心工作。4月19日下午,市人大常委会主任李洪民向市三届人大六次会议报告一年来的主要工作,并提出了2015年的工作部署。”

回眸 2014	谋划 2015
<ul style="list-style-type: none"> <li>听取审议“一府两院”工作报告16项</li> <li>开展专题询问2次</li> <li>组织专题视察、执法调研活动19次</li> <li>督办重点信访件61件</li> <li>就重大事项作出决议2项</li> <li>连续7年视察“双十五工程”</li> <li>市县乡三级人大联动,开展土壤污染防治工作监督</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>强化对经济工作的监督</li> <li>强化对民生和社会事业的监督</li> <li>加强对法律实施情况的监督检查</li> <li>强化对执法司法工作的监督</li> <li>建立代表履职激励和约束机制</li> <li>搭建代表信息公开、代表与人民群众联系、代表议案建议办理、代表知情知政和代表学习培训5个网络平台</li> </ul>

### 把握重点 监督工作有新加强

**核心提示:**把推动市委决策部署贯彻落实作为重中之重,市人大常委会加强法律监督和工作监督,推动周口科学发展。

**解读:**围绕落实市委重大决策部署加强监督,连续7年视察“双十五工程”;围绕促进经济平稳较快发展加强监督,听取审议全市国民经济和社会发展计划执行情况的报告、市政府工业经济向现代产业集群转型升级情况的专项工作报告;围绕预算审查监督,作出了关于

### 依法依规 民主法治建设有新进展

**核心提示:**市人大常委会站位全局,保证市人大常委会作出的决议、决定体现市委意图、符合我市实际、反映人民意愿;健全完善法律知识考试、任前述职发言、颁发任命书等制度,规范人事任免各环节的工作,充分发扬民主,严格依法办事。

**解读:**一年来,市人大常委会共任免国家机关工作人员86名;共审查市政府和县市区人大常委会报备的规范性文件58件,从源头上防止权力滥用;共受理群众来信614件,来访1765起3126人次,督办重点信访件61件。

### 履职为民 保障和改善民生有新成效

**核心提示:**棚户区改造、农产品质量安全、传染病防治……市人大常委会心系民生,坚持把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点。

**解读:**去年12月,市人大常委会组织部分驻周的全国、省、市人大代表,对“十项重点民生工程”进行专题视察,作出了关于2013年中心城区棚户区改造还贷项目资本金及还款资金列入市级财政预算的决议,并跟踪监督决议落实情况。

### 适应新常态 落实新举措

**核心提示:**如何做好2015年工作,报告提出,要紧紧围绕全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局,紧紧围绕周口崛起战略,依法行使各项职权,着力提升履职水平,圆满完成各项任务,为加快实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会作出新贡献。

**解读:**市人大常委会将围绕推动市委重大决策部署贯彻落实和保证法律法规正确有效实施,抓住事关改革发展稳定全局的重要问题、人大代表和人民群众普遍关注的热点难点问题,依法行使监督职权,强化对经济工作的监督,强化对民生和社会事业的监督,加强对法律实施情况的监督检查,强化对执法司法工作的监督。



# “海燕”: 凤凰涅槃

——献给努力升本的周口科技职业学院

通讯员 门立志



2012年4月8日,习近平主席接见李海燕院长



2012年3月12日,国务院总理李克强接见李海燕院长



2012年3月26日,国务院副总理刘延东接见李海燕院长

位于周口东新区文昌大道东段的周口科技职业学院,眼下正是春意盎然、花红柳绿,一派生机勃勃的景象。美丽如画的校园、宽敞大气的现代建筑、高端先进的实训设备、标准规范的运动场等育人设施构成了完整的现代大学生活画卷。来自全国的逾万名青年学生,正在这里潜心求学,逐渐成长为国家的栋梁和建设者。

一所“千亩校园、万人规模、本科院校”的高等学府正在中心城区东方悄然崛起——

**历经三十多年风雨:“海燕”从周口唱响全国**

周口科技职业学院始建于1981年,从最初租用的几间教室的培训班发展到海燕技校,再从海燕职专晋升为周口科技职业学院,目前已发展成一所集高职教育、中职教育和短期培训为一体的综合性高等职业院校。学院坐落于周口东新区职教园区,现占地758亩,建筑面积32万平方米。现有教职工560人,各类图书60.8万册,教学科研设备仪器总值5000多万元。在读全日制大中专在校生12358人,年短期技能培训学员1万多人。

历经我国改革开放的全过程,“海燕”改变了多少家庭的命运!30多年来,共为社会培养各类技能型人才15万多人,为贫困生减免学费1330万元,为国家经济建设和社会稳定做出了突出贡献。

学校的办学成果得到了党和政府及社会各界的充分肯定,先后被教育部等部委评定为“国家级重点职业学校”、“国家职业教育改革示范学校”、“全国职业技术教育先进学校”、“国家职业教育先进学校”、“国家职业技能培训基地”;被国务院授予“全国扶残助残先进集体”称号;被省委、省政府表彰为“河南省职业教育攻坚工作先进单位”、“全省扶贫开发先进单位”、“河南全民技能振兴工程先进单位”。

“周口海燕技工”被中国就业促进会评为“全国优秀劳务品牌”。

**抢抓机遇,加快新校区建设,增强办学实力**

2008年4月,周口海燕职专经省政府批准晋升为周口科技职业学院。市委、市政府领导高度重视学院的发展,时任市长徐光提出了在职教园区建设一个“千亩校园、万人规模”的应用型本科大学的宏伟发展规划,为学院发展指明了目标。在市委、市政府的大力支持下,2009年始,先后征地758亩,投资近4亿元,建成了各类教学设施26万平方米,入住学生1万多人。第三批征地340亩,已经省国土厅批准,现正在拆迁规划阶段。投资3000多万元的汽车驾驶与维修培训中心已投入使用,投资3000万元的图书馆已经建成投入使用。

在注重基础设施建设的同时,学校确立了“以高等职业教育为龙头,以中职学历教育和职业技能培训为两翼,资源共享、优势互补、三轮驱动、共同发展”的指导思想,得到了省教育厅和市政府领导的充分肯定,有力促进了学校的发展。

**坚持抓好高等职业教育**

学院遵照“围绕市场办专业、办好专业促就业”的指导思想,从2008年的10个专业,现已发展到今年的30个专业。特别是2012年,学院根据千万人口

的周口大市缺少专科护理专业的现状,申办大专护理专业、检验技术专业,高护专业从2012年开始在全省招生,有力促进了学校的发展。为适应市场需求,突出抓好了实践教学,改革了课程体系、教材内容和教学方法。投资2000多万元,新添了实训实训设备,把实践教学放在首位,重点培养学生的实际动手能力。围绕学生就业,改革了人才培养模式,把校企合作、工学结合、订单培养作为技能培养的主要途径和方法,在全校形成了课堂教学、实践练习、顶岗实习、进厂就业一体化的教学管理模式。

**巩固发展中等职业教育**

晋升为高等院校后,学校提出了中等管理机构和教师不变、招生指标不变的“三不变”原则。充分发挥多年的中专办学经验,巩固原来的办学成果,继续发展壮大中专办学实力,根据企业岗位需求及时调整教学计划,更新教学内容,主动与行业企业共同开发结合生产实际的实训教材。在创建国家示范校的过程中,新添了教学设备,增加了专业课老师,中专办学实力明显增强,每年春秋两季招生都在1700人以上,2011年10月,学校被国家教育部、财政部批准为“国家中等职业教育改革发展示范学校”。

**不断扩大短期培训规模**

在30多年的办学历程中,“海燕”积累了丰富的短期培训经验。学校晋升为高等院校后,仍然把短期技能培训作为办学的一个重要组成部分,进一步巩固壮大服装设计与制作、电工电焊、美容美发、烹饪等传统专业,扩大汽车驾驶与维修培训规模,投资3000多万元建设了汽车驾驶与维修培训中心,每年培训农村剩余劳动力、下岗工人、复员退伍军人等8000多人,2011年5月,学校被省人事厅评为“全民技能振兴工程万人培训基地”,被省委、省政府表彰为“扶贫开发先进单位”。

**坚持校企合作,注重实习实训,强化技能培养**

多年来,学院坚持把实践教学放在培养应用型人才的主导地位,把培养学生的实际动手能力放在首位,先后投资5000多万元建立了机电一体化、电子、汽车检测与维修、计算机、建筑工程、物流等10个校内实验实训中心,数控技术、模具制造、护理、单片机原理、传感器等92个实验实训室。其中,汽车检测与维修、机械电子专业被省教育厅评为“高等职业院校示范实训基地”,机电一体化专业被国家人社部、财政部、教育部评为“中央财政支持示范实训基地”,被人社部、教育部、财政部评为“国家级高技能人才培训基地”。

**进一步加强基础设施建设,创建省级园林式学校**

到2016年,学院占地面积将达到1200多亩,建筑面积将达到35万平方米,校园绿化面积将达25万平方米,全面开展学院绿化、美化、亮化工作,用生态装扮学校,用文化繁荣校园,用良好习惯和卓越品质培养,造就新一代大学生,争取打造成一座省级园林式校区,建成环境优美,文化繁荣,适合青年学生修身、治学、发展的理想之地。

**实施“人才强校战略”,建设一支高素质、双师型师资队伍**

人才资源是学院跨越发展的第一资源。高校建设,人才对学院建设和发展起决定性作用。

为此,学院继续坚持“引进优化、培养提高”的方针,加大引进高学历、高级职称年轻教师的力度,积极从高等院校、科研机构、大型企业引进教授、副教授、高级工程师到学校任教。预计2016年,学院将再引进副高以上职称教师100名,引进博士、硕士研究生学历教师100名,努力打造知名的专业品牌和人才品牌,在高等职业教育发展中起引领、示范、带动作用。

**进一步做强校企合作,建立职教集团,打造“高等职业教育航母”**

根据经济社会的发展需要和人才需求状况,在党和国家的各项方针政策指导下,积极开展校企合作,全面落实“引企入校、引厂入校,建立校中厂、厂中校”的校企合作模式。特别是进一步加大与河南省内各大知名企业的合作力度,拓宽合作途径,深化合作内容,切实建立校企合作长效机制,成功打造功能齐全、富有活力、社会贡献力强的“高等职业教育航母”,培养社会发展直接需要的高技能人才,为河南经济社会的发展做出突出的贡献。

“海燕”的创始人、全国人大代表李海燕,先后荣获“全国劳动模范”、“全国三八红旗手”、“全国五一劳动奖章”、“全国职业教育先进个人”、“全国社会扶贫先进个人”等荣誉,曾受到过胡锦涛、习近平、李克强等党和国家领导人的亲切接见。她告诉记者,她的设想是,学院升本后,她将择机把学校交给政府和社会!